

# 都市文学的狭隘与突破

蒋成浩

城市是文明的象征，亦是文学书写的重要对象，那里有着与乡土世界判然有别的生活；文学则储存着城市的记忆，建构并丰富着人们的城市经验与情感结构。人类文明的进程中，城市状况是社会政治、经济、文化发展的晴雨表。因为文学的存在，城市的生命永恒化了，为后人提供了触摸历史、重构记忆的机会。中国自古就有城市文学书写的传统，《两都赋》《洛阳伽蓝记》《东京梦华录》《武林旧事》都是这方面的代表作，他们写朝廷典礼、市肆经纪、四时节物、坊游乐部，为城市注入了人文的观察视角，为我们理解当下的城市提供了参照的坐标。

与乡土文学的书写相比，都市文学的创作一直处于边缘化的状态，未能达到与“乡土文学”企及的高度。都市文学发展存在的问题，既是当代文学的病症，也是城市发展和作家都市经验与都市审美陷入困境的表现。如何获取城市经验，如何理解城市，如何审美城市，如何书写城市，是都市文学不断探索的课题。

按理说，城市化进程的突飞猛进，为作家提供了广阔的写作素材，而众多人口在时代发展大潮中的命运转向，也应能拓展都市文学表现的深度与广度。同样，举国范围内城市化征程，带来全新的城市文化与城市经验，这些都是都市文学得天独厚的条件。

实际上，当代都市小说，只有《长恨歌》《繁花》等少量

作品走向经典化。大多数都市小说呈现出过度“怀旧化”“日常化”的倾向，拆解了意识形态宏大叙事的功能，沉湎于“旧时王谢堂前燕”的时空喟叹与“冷也好热也好活着就好”的价值真言之中。

近年来兴起的“东北文艺复兴”“新南方写作”为人瞩目，其主力多为青年作家，他们成长于中国城市化飞速发展的时代，自身经验与都市变迁同频共振，或许可以深化都市文学的品格。

再谈城市发展和作家都市经验与都市审美的困境。我国的城市化发展取得了举世瞩目的成绩，但也存在诸多问题，其中身份认同问题成为都市文学关切的命题之一。围绕着身份认同问题，产生了一些精彩的都市文学作品。但久而久之，都市文学却形成了固定的“城乡对立”的叙事模式，在作家笔下，乡土是精神的寄托，城市是罪恶的渊薮，城市的可能性与丰富性被掩盖了，只沦为作家观念的承载物。

当代都市文学，擅长书写两类人物，一是聚焦于知识分子在都市生活中的现状与思考，一是刻画底层市民柴米油盐酱醋茶的日常生活图景。前者常常凸显知识分子在都市物质生活中产生的精神危机，表达城市发展过程中道德与人文精神的沦落，不无反思批判精神；后者则受到后现代史学观、日常生活批判的影响，试图还原原生态的底

层市民生活，展现普通小人物在都市生活夹缝中的生存哲学。这两类都市文学主题，都不独属当代性的独创。

中国城市的当代性并未从都市文学中表现出来，城市仅仅作为故事发生的空间背景而存在，较好一点的作品也只是抓住了当代城市的某一面向，而缺少整体性的都市当代性的建构。造成这一症候的原因，与作家都市经验、都市审美的固化息息相关。

中国的城市化是骤然而起的，中国城乡发展之间不平衡的结构性矛盾，转移了都市文化的重心，造就了“都市乡土”的割裂性体验。此外，我们的都市体验表现出强烈的阶层意识，不同领域、不同身份的人对都市的体验感判然有别。都市始终是破碎的、隔阂的，都市经验之间缺少流通与融合的可能性。都市经验的狭隘性同样限制了都市审美的能力，都市审美在某种程度上而言，就是寻找都市与人之间的精神联结，寻找个体在都市的存在方式。

都市文学的发展，一方面离不开作家对都市生活体验的抽象性思考，作家如何拓展都市经验，如何把握都市当代性，如何建构起既有整体性又有独特性的都市观，是都市文学产生经典作品的关键所在。另一方面，文学与城市，始终是双向互动的，二者互为镜像。当代都市文学折射出的经验与审美的狭隘性、庸俗性，在某种程度上而言，也是城市发展中的症候。

# 双塔

## 何为理想书评

陈 眇  
张 喆  
任

近日，“文艺报·凤凰书评”专刊两周年座谈会围绕书评的体例与标准展开讨论。理想的书评应该具有什么特征？学者、评论家、作家对文艺评论工作、图书推广工作深入思考，各抒己见。

中国作家协会小说委员会副主任潘凯雄认为，当下每年出版的书籍如汪洋大海，而优秀的书评理应能够起到导航、遴选的作用，为读者推荐优秀且有特点的书籍。

评论家、作家王尧坦言，在学术之路上受益于许多前辈学者的书评文章，但当下名副其实的书评非常少，好的书评理应既是对书籍原著的阐述、介绍和传播，也是思想和学术的再生长，应该争取涉及文学和思想等方面重要的话题，起到引领和阐述的作用，参与学界重大的事件和活动。此外，书评的作者要拓展，媒体人、作家、艺术家、电影工作者都可以写书评，单一的作者不能带来书评的繁荣。

中山大学教授谢有顺认为书评是一种“理论语言”的革命，中国目前大多数学者写不了书评，因为写短文章是一种能力，一些学者只会对学术共同体说话，没有学会对大众说话。他希望能够看到大众化、直抒胸臆、言之有物的书评写作与言说方式。

面对当下书评大多为文学类书评的现状，南京师范大学教授何平认为，这是基于当下其他学科书籍没有文学活跃，其他学科门类的书评与读者的距离较远。他赞赏一些媒体刊登的书评，不仅有观点、有思想，同时具有媒体性和公共性，每一位写书评的人都有专业背景，其共同性是面对大众读者。书评的寄身之处应该是大众传媒。

山西省作家协会副主席、山西大学文学院教授王春林认为，“批评即选择”，批评对象本身选择就带有倾向性，批评性、否定性的批评当然有重要意义和价值，但文学批评不是要把不好的东西找出来，文学批评本性质、建构性的工作应该是沙里淘金，在海量的作品中发现优秀文学作品的过程，有时候发现、肯定优秀的文学作品可能比“酷评”更难，如果认为作品本身已经没有什么意义和价值了，为什么要关注它？批评对象的选择本身意味着对作品价值的肯定和认可。此外，王春林呼唤批评文体的解放，他认为当下的批评文体越来越学院体、学报体，文体的解放也意味着写作者思想和精神的解放，理想的文学书评应该有思想、见解，在文体上也更为开拓。

四川省作家协会副主席、作家罗伟章坦言，希望读到“撞到心坎上”的评论，人的本性是喜欢听好话的，但好的评论应该从作品本身生长起来，对作品有深入的理解和真切的感受，能够建立起一种视野，为写作者带来启发和感悟，对日后的写作带来建设。

## 编辑手记

### 为漫润读者心灵而写

肖静娴

今日编发探讨何为理想书评的文章，其中多个观点以不同表达方式提到“书评要为大众读者而写”，这是对一些书评主要为创作者、为机构、为学术研究而写，脱离读者，偏离文学创作本质规律的一个纠正。

当下，文艺评论已充分参与到人民群众的社会生活中。网上购书、在线读书、浏览推荐理由和作品评价已成为许多人的习惯；优秀文学作品改编成影视作品，常引发全民热议；亲朋、同事交流中，不时听到大家就工作写作能力提升、亲子教育、如何度过闲暇时光而议论该看哪些书籍。通过文学评论，人们获取各类信息，增进沟通理解，得到共同提升。显然，大众需要更多有指导意义、引发共鸣、答疑解惑的书评。若文学评论工作者与群众生活脱节，对大众欣赏文学作品所需、所想、所盼不了解或视而不见，写出的书评即使是专业的，说服力和公信力也不强。

文艺从人民中来，在人民中才有生命力，文艺评论工作者的眼里不能没有大众读者，不仅要引导作家创作，还要更好地引领大众读者构建审美意识、提升鉴赏能力，营造优良社会风气。不要以为写书评就可以闭门造车，文学评论工作者应沉到人民和生活深处，以调查研究为基石，充分感知大众读者的思想、感情、理想、追求，发现他们的误区、偏颇、困惑，从问题出发，遴选书籍，选题立论，写出贴近读者，具有引导性、探討性、服务性的书评。敢于说出真知灼见，开门见山，言简意赅，不讲无关痛痒、蜻蜓点水、老生常谈之词。

一篇理想的书评，它理应具备疗愈能力，能够给读者一剂良药，使他们的判断能力和思考能力不走下坡路或停滞不前；它理应具备共情能力，能够与读者平等对话，使他们产生阅读兴趣而愿意主动求知探索；它理应具备启发能力，能够给读者指点迷津，使他们在渴求进步又找不到方向的道路上豁然开朗；它更应具备激励能力，能够为读者注入信心，使他们认清生活本质后依然热爱生活，找到让心灵富足起来的力量。

## 归去来兮

陈 年

个孩子，老两口的魂早已经在地下和亲人相会了。

2020年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，我在网上看到一些珍贵的影像照片。那段远去的岁月在我面前渐渐清晰起来。这也是我动笔的原因。我想为那个时代、为那一代老兵、为我的舅姥爷写点什么。

当我决定把姥姥和舅姥爷的故事写出来时，遇到了很大的困难，我没有这方面的写作经验，既没有在乡下生活过，更没有在军队战场的经验。姥姥和舅姥爷生活的那个年代对我来说完全陌生。且两位主人公都已经去世，我记忆里只有姥姥讲过的故事情节，很多场景、人物无法证实。还有舅姥爷的故事，他是一位抗美援朝老兵，可当年战场上的事，他讲得并不多。他是炊事兵，除了特殊情况，基本是在大后方。真刀真枪和敌人正面接触并没有。而小说中，为了衬托人物，是要有一些战斗场面的。那段时间我观看了大量关于抗美援朝战争的纪录片，收集整理志愿军老兵的文字资料来补充素材。

这个小说的时间线跨越80年，这么大的跨度，如果按照正常的时间顺序来写，必定情节拖沓，引起读者的阅读兴趣。因此我用了双线索，一条以舅姥爷回乡为线索，现实和回忆交织展开，既有当年王家的生活片段，也有战场上的兄弟情与生死故事。另一条是由“苏红”来讲述，采用的是第三视角，由她来讲姥姥家各个人物的故事，表面上看似乎是两条线，可是他们的讲述在一些事件、人物和时间上会有交集，而且两条线相交以后，又沿着各自的轨迹往下延伸。

小说还采用了虚实相结合的手法。如果只是姥姥和舅姥爷的家族故事，显得单薄些，我加入了另一个虚构人物——新贊，开篇设下悬念，虚构了他们两个人之间的故事，小说中真正的仙童已经牺牲在战场上，这么多年同是孤儿身份的新贊一直以仙童的名义接济照顾如意妹妹一家。88岁时，老人自觉日子不多，为了帮战友实现当年给妹妹许下的愿望，踏上归家之路。

现在回头再看这个小说，还是有小瑕疵的。由于篇幅的原因，有些故事情节没有完全展开，新贊这个人物还不够丰满，也许它应该是一部长篇的体积。

徐剑与刘浏谈报告文学

站得高沉得下守得住



颐和园佛香阁春色

“三不写”“走不到的地方不写，看不到的地方不写，听不到的地方不写”将“追求真实”摆在创作最醒目的位置。然而，绝对的真实根本不存在，只有相对的真实。您如何理解报告文学要讲真话的？

徐剑：这个“三不写”是一名报告文学作家说真话、写真文、表达“真善美”必不可少的环节。当我们面对一名采访对象时，他其实已经在对所发生的故事细节和人生重新进行叙事，这种叙事会让我们对他的真实性打一个问号。这就是为什么我会强调一本书的采访，如果不记录五六十采访本，我是不敢轻易着手的。比如，一件已发生的事会有N个版本，我们只有把所有采访对象都采访完了，把各个版本放在一起综合分析，才可能不会“上当”，不至于被虚构的或者人为夸大的修辞所迷惑，从而才能有自己的独立判断。

刘浏：您的“三不写”原则——“走不到的地方不写，看不到的地方不写，听不到的地方不写”将“追求真实”摆在创作最醒目的位置。然而，绝对的真实根本不存在，只有相对的真实。您如何理解报告文学要讲真话的？

徐剑：这个“三不写”是一名报告文学作家说真话、写真文、表达“真善美”必不可少的环节。当我们面对一名采访对象时，他其实已经在对所发生的故事细节和人生重新进行叙事，这种叙事会让我们对他的真实性打一个问号。这就是为什么我会强调一本书的采访，如果不记录五六十采访本，我是不敢轻易着手的。比如，一件已发生的事会有N个版本，我们只有把所有采访对象都采访完了，把各个版本放在一起综合分析，才可能不会“上当”，不至于被虚构的或者人为夸大的修辞所迷惑，从而才能有自己的独立判断。

“说真话”的作品才会是久长的作品。比如司马迁对刘邦的书写，既写了他的政治抱负，也写了他的性格弱点，再比如对李广的书写，既说出了他的长，也说出了他的短。我

认为说真话，特别是在大题材的把握上，一定要是辩证的，

有长就有短，有阴就有阳，有对就有错，有成绩就会有缺点，我们应该把这些阴阳、对错、长短、善恶的东西写出来。

刘浏：报告文学作家具备“多合一”的身份，是采访者、

叙事者、知识分子，也是行动派、逆行者、时代的记录员……

您是如何认识和处理好这多重身份的？

徐剑：你说“多合一”的身份，其实就是我多年前提到的

报告文学作家“五个半”合体，即半个社会活动家、半个思想家、半个历史学家、半个作家、半个文学家。“五个半”合成了

一位田野调查学者、一位时代书记员、一位春秋太史公……

你把“逆行者”特别提出来，我觉得很重要。所谓逆行，很

可能是要抛开大家都以为是共识的事件逆行，与一定群体的

利益相对撞而逆行，这就意味着作家会成为牺牲者、要付出代价，稿件可能会见天日，甚至被付之一炬。当然，世界能记住的，恰恰就是你的逆行，而逆行留下的文字最后或

会成为不朽。报告文学写作不仅要能够守望中国的文心、元气，还要敢说真话，敢写、善写真事，愿付真情。

刘浏：报告文学与时代同频共振，从没缺席过任何一个重

大历史时刻。同时，一些作家过分追求效率，创作失重了，依

赖材料和文献、语言表达枯燥直白。您怎样看待这种现象？

徐剑：报告文学作家有负责完成重大题材写作任务的

担当，更重要的是文学上的担当，即能不能拿出配得上这个时代的皇大作，与一个重大历史事件和历史时刻书画

相称的作品的担当。我讲自己的故事。《金青稞》采访写作前，西藏自治区扶贫办发来150万字的材料，我把所有材

料看完后，基本没得到几条线索，所有的线索和采访都得自己到现场去，依靠自己独立的立场、独立的眼光、独立的发

现和独立的解释。我没有用二手材料，二手材料对于我来

说，只是一个背景，一条线索。至于语言表达的枯燥直白，

解决这一问题要从《诗经》《史记》《战国策》《左传》开始，回到中国史传文学、报告文学的初心和原点，如果这个问题不解决，无法完成国家、民族、时代赋予我们的使命。

本版编辑整理